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,e,e,e,e----,,,,----    jktLFkkuh 2021&22jktLFkkuh 2021&22jktLFkkuh 2021&22jktLFkkuh 2021&22    

    
,e-,- jktLFkkuh ds iwokZ)Z ,oa mÙkjk)Z esa dqy 09 iz”u i= gksaxs] ftuesa pkj iz”u i= iwokZ)Z esa vkSj ikap iz”u 
i= mÙkjk)Z esa gksaxs A lHkh iz”u i= 100 vadksa ds gksaxsA iz”u i=ksa dh le;kof/k 3 ?kaVs gksxh A  
uksVuksVuksVuksV%& leLr iz”u i=ksa ds mÙkj dk ek/;e jktLFkkuh Hkk’kk gksxk A  

,e,e,e,e----,,,,----    iwokZ)&iwokZ)&iwokZ)&iwokZ)&2021202120212021&&&&22222222    
izFke iz”u i=     % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; 
f}rh; iz”u i=    % izkphu ,oa e/;dkyhu x| 
rr̀h; iz”u i=     %  jktLFkkuh Hkk’kk ,oa lkfgR; dk bfrgkl  
prqFkZ iz”u i=     % jktLFkkuh yksd lkfgR;]laLÑfr ,oa lar 
        lkfgR; 

,e,e,e,e----,,,,----    mÙkjk)Z&mÙkjk)Z&mÙkjk)Z&mÙkjk)Z&2022202220222022&&&&23232323    
izFke iz”u i=     % vk/kqfud jktLFkkuh dkO; 
f}rh; iz”u i=    % vk/kqfud jktLFkkuh x| 
rr̀h; iz”u i=     %  dkO;“kkL= ,oa ikBkykspu  
prqFkZ iz”u i=     % fof”k’V lkfgR;dkj&bZljnkl] 
        ehjka ckbZ] tudfo x.ks”kyky O;kl 
        ÞmLrknÞ HkfDrefr leku ckbZ¼dksbZ ,d fodYi½ 
iape iz”u i=    % fuca/k@y?kq”kks/k izca/k@ikB&lEiknu  
        ¼dksbZ ,d fodYi½ 

,e,e,e,e----,,,,----    iwokZ)Z iwokZ)Z iwokZ)Z iwokZ)Z 2021202120212021&&&&22222222    
izFke iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO;izFke iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO;izFke iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO;izFke iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO;    

le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100    
uksVuksVuksVuksV    % % % % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
          2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
          8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA    20 x 2 = 40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- izkphu jktLFkkuh dkO; ijaijk dk v/;;uA  
2- e/;dkyhu jktLFkkuh dkO; ijaijk dk v/;;uA  
3- HkfDr ijd jpukvksa ,oa jpukdkjksa dk fof”k’V v/;;u A  
4- izkphu jpukvksa ,oa ohj jlkRed jpukvksa dk fof”k’V v/;;u A 
ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa     
j.keYy Nan      % Jh/kj O;kl] 
osyh fØl.k #de.kh jh   % i`Fohjkt jkBkSM+ 
gkyka>kyka jk dq.Mfy;k   % bZljnkl  
<ksyk ek: jk nwgk    % la- =; Bk- jkeflag] ujksÙkenkl Lokeh] lw;Zdj.k ikjhd 

izFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZ    
izkphu ,oa e/;dkyhu jktLFkkuh dkO; ijaijk dk v/;;uA  

f}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZ    
j.keYy Nan ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

rrrrr̀h; bdkbZr̀h; bdkbZr̀h; bdkbZr̀h; bdkbZ    
osfy fØl.k #de.kh ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

prqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZ    
gkyka>kyka jk dq.Mfy;k ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 
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iape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZ    
<ksyk ek: jk nwgk ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 
ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa     
1- j.keYy Nan % ¼la-½ ewypUn izk.ks”k] Hkkjrh; fo|k eafnj “kks/k izfr’Bku] chdkusjA  
2- osfy fØl.k #de.kh jh % ¼la-½ ujksÙke nkl Lokeh] Jhjke esgjk ,.M lal]  
 vkxjkA 
3- gkyka>kyka jk dq.Mfy;k % MkW- eksrhyky esukfj;k] f}osnh iqLrd Hk.Mkj] mn;iqjA  
4- <ksyk ek: jk nwgk & la- =; Bk- jkeflag] ujksÙkenkl Lokeh] lw;Zdj.k ikjhdA 
vfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFk    
1- izkphu dkO; :iksa dh ijEijk % vxjpUn ukgVk] Hkkjrh; fo|k eafnj “kks/k  
 izfr’Bku] chdkusj 
2- osfy fØl.k #de.kh jh   % vkuUn izlkn nhf{kr 
3- osfy fØl.k #de.kh jh   % MkW- iq#’kksÙke vklksik] chdkusj  
4- jktLFkkuh dh Js’B Ñfr;ka  % ek/kksflag bUnk  
5- dhjr jk c[kk.k     % MkW- uekeh”kadj vkpk;Z] chdkusj  

f}rh; iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu x|f}rh; iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu x|f}rh; iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu x|f}rh; iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu x|    
le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100    

uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
          2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
          8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA    20 x 2 = 40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- izkphu jktLFkkuh x| ijaijk dk v/;;uA 
2- e/;dkyhu jktLFkkuh x| ijaijk dk v/;;uA 
3- opfudk ijEijk dk v/;;uA  
4- jktLFkkuh okr ijEijk dk v/;;uA 
5- jktLFkkuh okr ijEijk dh le`) ,oa foLrr̀ jpukvksa dk v/;;uA 

izFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZ    
1- izkphu ,oa e/;dkyhu jktLFkkuh x| ijaijk dk v/;;uA 

f}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZ    
vpynkl [khaph jh opfudk ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

rr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZ    
jktLFkkuhlkfgR; laxzg Hkkx & 1 ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

prqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZ    
daqojlh lka[kyks % euksgj “kekZ ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

iape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZ    
txnso iaokj jh ckr % egkohj flag xgyksr ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 
ikB~;iqLikB~;iqLikB~;iqLikB~;iqLrdsa rdsa rdsa rdsa     
1- vpynkl [khaph jh opfudk % ¼la-½ Hkwifrjke lkdfj;k] iap”khy izdk”ku]  
 t;iqjA 
2- jktLFkkuh lkfgR; laxzg Hkkx & 1 ¼la-½ MkW- ujksÙkenkl Lokeh] jktLFkkuh izkP;  
 fo|k izfr’Bku] tks/kiqj A 
3- daqojlh lka[kyks % ¼la-½ MkW- euksgj “kekZ] iap”khy izdk”ku] t;iqj  
4- txnso iaokj jh ckr % ¼la-½ MkW- egkohj flag xgyksr] jktLFkku lkfgR; eafnj]  
 tks/kiqj A  
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rr̀h; iz'u i=% jktLFkkuh Hkk"kkrr̀h; iz'u i=% jktLFkkuh Hkk"kkrr̀h; iz'u i=% jktLFkkuh Hkk"kkrr̀h; iz'u i=% jktLFkkuh Hkk"kk    

,oa lkfgR; dk bfrgkl,oa lkfgR; dk bfrgkl,oa lkfgR; dk bfrgkl,oa lkfgR; dk bfrgkl    
le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100    

uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- Hkk"kk % Hkk"kk foKku dh ifjHkk"kk] Hkk"kk ds vax] Hkk"kk ds fodkl ds dkj.kA 
2- fyfi % fyfi vkSj Hkk"kk dk lEcU/k] fyfi dk fodkl] eqfM;k fyfi dk lkekU; ifjp;A 
3- jktLFkkuh Hkk"kk dk mn~Hko vkSj fodkl ijEijk dk lkekU; ifjp; cksfy;ka] mi cksfy;ka] fMaxy&fiaxy dh 
lkekU; fo'ks"krk,a] jktLFkkuh Hkk"kk dh O;kdjf.kd fo'ks"krk,aA 
4- jktLFkkuh lkfgR; dh ;qxhu ijaijk dk v/;;u% dkyØe ds vuqlkj ,oa dkO; ijaijk & /kkjkvksa ds vuqlkj 
A  
5- izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; dk bfrgklA 
6- vk/kqfud jktLFkkuh dkO; dk bfrgklA 
7- vk/kqfud jktLFkkuh x| lkfgR; ,oa x+| fo/kk,aA 
uksV % bl iz'u i= gsrq ikB~;lkexzh vfHkizLrkfor xzUFkksa ls feysxhA 

izFke bdkbZ izFke bdkbZ izFke bdkbZ izFke bdkbZ     
Hkk’kk ,oa fyfi dk lkekU; fl)kUr dk v/;;uA 

f}rh; bdkbZ f}rh; bdkbZ f}rh; bdkbZ f}rh; bdkbZ     
jktLFkkuh Hkk’kk % mn~Hko ,oa fodkl dk v/;;uA 

rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ     
jktLFkkuh lkfgR; dk izkphudky % ;qxhu ifjos'k izo`fr;ka] jpuk,a ,oa jpukdkjA 

prqprqprqprqFkZ bdkbZ FkZ bdkbZ FkZ bdkbZ FkZ bdkbZ     
jktLFkkuh lkfgR; dk e/;dky  % ;qxhu ifjos'k izo`fr;ka] jpuk,a ,oa jpukdkjA 

iape bdkbZ iape bdkbZ iape bdkbZ iape bdkbZ     
jktLFkkuh lkfgR; dk vk/kqfuddky  % fodkl ijEijk ,oa vk/kqfud jktLFkkuh x| lkfgR; dk bfrgkl ,oa x| 
fo/kk,aA 
vfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFk    
Hkk’kk foKku    % HkksykukFk frokjh] fdrkc egy] fnYyh A 
jktLFkkuh Hkk’kk     % MkW- lquhfrdqekj pkVqT;kZ % lkfgR; laLFkku] mn;iqj A 
iqjkuh jktLFkkuh   % ,y- ih- VSLlhVksjh ¼vuq-½ MkW- ukeoj flag 
jktLFkkuh Hkk’kk losZ{k.k  % tktZ ,- fxz;lZu ¼vuq-½ vkRekjke tktksfn;k 
izdk”kd % jktLFkkuh Hkk’kk izpkj lHkk] t;iqj A  
jktLFkkuh Hkk’kk vkSj lkfgR;     % MkW- eksrhyky esukfj;k 
jktLFkkuh Hkk’kk vkSj lkfgR;     % MkW- dY;kk.k flag “ks[kkor 
jktLFkkuh Hkk’kk&,d ifjp;     % ujksÙkenkl Lokeh  
jktLFkkuhlcn dksl ¼izFke [k.M½ la- lhrkjkae ykyl  
izdk”kd%  jktLFkkuh “kks/k laLFkku] pkSikluh] tks/kiqj  
fMaxy lkfgR;     % MkW- xkso)Zu “kekZ 
fgUnh lkfgR; dk vkfndky    % vkpk;Z jkepUnz “kqDy  
izkphu Hkkjrh; fyfiekyk   % xkSjh”kadj ghjkpUn vks>k 
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jktLFkkuh O;kdj.k    % ujksÙkenkl Lokeh 
ekjokM+h O;kdj.k     % jkedj.k vklksik 
jktLFkkuh O;kdj.k    % lhrkjke ykyl  

    
prqFkZ iz'u i=% jktLFkkuh yksd lkfgR;] laLÑfr ,oa lar lkfgR;prqFkZ iz'u i=% jktLFkkuh yksd lkfgR;] laLÑfr ,oa lar lkfgR;prqFkZ iz'u i=% jktLFkkuh yksd lkfgR;] laLÑfr ,oa lar lkfgR;prqFkZ iz'u i=% jktLFkkuh yksd lkfgR;] laLÑfr ,oa lar lkfgR;    

le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100le; % 3 ?kaVs                                    iw.kkZad % 100    
uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- yksd lkfgR; ds lanHkZ esa yksd dk vFkZ] ifjHkk’kk] rÙo] yksdekul dk Lo:Ik ,oa fo”ks’krk,aA  
2- yksd lkfgR; dk lkekU; ifjp; ,oa fo/kkvksa ds vuqlkj oxhZdj.k A  
3- jktLFkkuh yksd lkfgR; dk v/;;u ,oa oxhZdj.k A  
4- jktLFkkuh yksddFkk] yksdxhr ,oa yksdxkFkk dk fof”k’V v/;;u A  
5- jktLFkkuh yksdnsoh&nsorkvksa dk ifjp; A  
6- jktLFkku ds izeq[k larksa ,oa lar lEiznk;ksa dk ifjp;  
uksVuksVuksVuksV%& bl iz”u i= gsrq fo’k; lkexzh vfHkizLrkfor xzaFkksa ls izkIr gksxh A  

izFke bdkbZ izFke bdkbZ izFke bdkbZ izFke bdkbZ     
yksd lkfgR; % yksd ,oa yksdekul % ifjp;] ifjHkk’kk] yksdrÙo vkfn dk v/;;uA 

f}rh; bdkbZ}rh; bdkbZ}rh; bdkbZ}rh; bdkbZ 
yksd lkfgR; % lkekU; ifjp; ,oa oxhZdj.k dk v/;;uA 

rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ rr̀h; bdkbZ     
yksddFkk] yksdxhr] yksdxkFkk dk v/;;uA 

prqFkZ bdkbZ prqFkZ bdkbZ prqFkZ bdkbZ prqFkZ bdkbZ     
jktLFkkuh yksdnsoh&nsork dk v/;;uA 

iape bdkbZ iape bdkbZ iape bdkbZ iape bdkbZ     
jktLFkkuh lar ,oa lar lEiznk;ksa dk lkekU; v/;;uA 
vfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFk    
jktLFkkuhyksd lkfgR; dk lS)kafrd foospu % MkW- lksgunku pkj.k  
jktLFkkuh yksd ukV~; ijEijk ,oa izo`fÙk;ka  % MkW- egsUnz Hkkukor  
yksd lkfgR; foKku       % MkW- lR;sUnz  
yksd lkfgR; dh Hkwfedk      % MkW- Ñ’.knso mik/;k;  
Hkkjrh; yksd okM+~xe;      % “;ke ijekj  
yksd /keZ         % oklqnso”kj.k vxzoky 
yksd lkfgR; ¼O;k[;ku½     % >osjpUn es?kkuh 
jktLFkkuh yksd lkfgR;      % ukuwjke laLdrkZ 
rstkth         % MkW- dUgS;kyky lgy 
rstkth         % MkW- egsUnz Hkkukor  
e/;dkyhu Hkkjrh; laLÑfr     % xkSjh”kadj ghjkpUn vks>k 
ukFk lEiznk;        % MkW- gtkjh izlkn f}osnh 
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,e,e,e,e----,,,,----    mÙkjk)Z 2022&23mÙkjk)Z 2022&23mÙkjk)Z 2022&23mÙkjk)Z 2022&23    
izFke izizFke izizFke izizFke iz'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh dkO; 'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh dkO; 'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh dkO; 'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh dkO;     

le;% 3 ?kaVsle;% 3 ?kaVsle;% 3 ?kaVsle;% 3 ?kaVs                                                            iw.kkZad% 100 iw.kkZad% 100 iw.kkZad% 100 iw.kkZad% 100     
uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- vk/kqfud jktLFkkuh dkO; ijEijk dk v/;;uA  
2- vk/kqfud dky dh izkjafHkd egÙoiw.kZ jpukvksa dk foLrr̀ v/;;uA  
3- Hkko] Hkk’kk ,oa f”kYi ds cnyrs Lo:Ik ds vk/kkj ij vk/kqfud jpukvksa dk vkykspukRed v/;;u A  
iiiikB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa     
1- ohj lrlbZ % lw;ZeYy ehl.k 
2- cknGh % pUnz flag  
3- jk/kk % lR;izdk”k tks”kh 
4- yhyVkal % dUgS;kyky lsfB;k  

izFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZ    
vk/kqfud jktLFkkuh dkO; ijEijk dk v/;;uA  

f}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZ    
ohj lrlbZ % lw;ZeYy ehl.k O;fDrRo] ÑfrRo ,oa O;k[;k vkSj vkykspukRed v/;;uA 

    
rr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZ    

cknGh % pUnzflag O;fDrRo] ÑfrRo ,oa O;k[;k vkSj vkykspukRed v/;;uA 
prqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZ    

jk/kk % lR;izdk”k tks”kh O;fDrRo] ÑfrRo ,oa O;k[;k vkSj vkykspukRed v/;;uA 
iape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZ    

yhyVkal % dUgS;kyky lsfB;k O;fDrRo] ÑfrRo ,oa O;k[;k vkSj vkykspukRed v/;;uA 
ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa     
1- ohj lrlbZ % lw;ZeYy ehl.k] la- irjke xkSM+] bZ”ojnku vkf”k;k] dUgS;kyky lgy] izdk”kd % caxky fgUnh 
e.My A 
2- cknGh % pUnzflag] pkan tysjh izdk”ku] t;iqj A 
3- jk/kk % lR;izdk”k tks”kh] jktLFkkuh xzaFkkxkj] tks/kiqj A 
4- yhyVkal % dUgS;kyky lsfB;k] dydÙkk A  
vfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFk    
1- ijEijk % lw;ZeYy ehl.k fo”ks’kkad rFkk gseka.kh vad A  
 izdk”kd % jktLFkkuh “kks/k laLFkku] pkSikluh] tks/kiqj A  
2- jktLFkkuh dh Js’B Ñfr;ka % ek/kksflag bank A 
3- ohjlrlbZ % MkW- “kaHkqflag euksgj] LVwMsUV~l cqd dEiuh] pkSM+k jkLrk] t;iqj 

f}rh; iz'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh x| f}rh; iz'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh x| f}rh; iz'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh x| f}rh; iz'u i= % vk/kqfud jktLFkkuh x|     
le;% 3 ?kaVs                                      iw.kkZad% 100le;% 3 ?kaVs                                      iw.kkZad% 100le;% 3 ?kaVs                                      iw.kkZad% 100le;% 3 ?kaVs                                      iw.kkZad% 100    

uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
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[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- vk/kqfud jktLFkkuh x| ijEijk dk v/;;uA  
2- vk/kqfud x| fo/kkvksa esa fuca/k] ukVd] miU;kl] dgkuh] js[kkfp= ,oa vkfn lkfgR; dk fof”k’V v/;;uA  
iiiikB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa kB~;iqLrdsa     
1- cqxpks % ewynku nsikor  
2- rkl jks ?kj % ;knosUnz “kekZ ^pUnz*vkt jh jktLFkkuh dgkfu;ksa % jkor lkjLor % izseth ^izse* 
4- esoS jk :a[k \ % vUukjke lqnkek  

izFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZizFke bdkbZ    
vk/kqfud jktLFkkuh x| ijEijk ,oa x| fo/kkvksa dk v/;;uA 

f}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZf}rh; bdkbZ    
cqxpks % ewynku nsikor ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA    

rr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZrr̀h; bdkbZ    
rkl jks ?kj % ;knosUnz “kekZ ^pUnz* ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

prqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZprqFkZ bdkbZ    
vkt jh jktLFkkuh dgkf.k;ka % jkor lkjLor ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 

iape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZiape bdkbZ    
esoS jk :a[k \% vUukjke lqnkek ls O;k[;k ,oa vkykspukRed v/;;uA 
ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa     
1- cqxpks % lka[kyk fizUVlZ] chdkusj 
2- vkt jh jktLFkkuh dgkf.k;ka % jkor lkjLor] izseth ^izse* lkfgR; vdknseh] ubZ fnYyhA ¼ikB~;Øe esa 
¼dgkuh la-½ 3] 4] 10] 12] 15] 16] 18] 22] 23] 24] 27] 28½ 
 dgkfu;ka & ekLVjth] 4- xhrka jks ckofG;ks] 10- Hkkjr HkkX;fo/kkrk] 12- [ktkuks] 15] rxknks] 16- djM+h vkap] 
18- cjlxkaB] 22- latho.k] 23- jtiwrk.kh] 24- vys[kwa fgVyj] 27-vej feu[k] 28-lqdM+htrk vkax.kk½ 
3- rkl jks ?kj % ;knosUnz “kekZ ^pUnz* 
4- esoS jk :a[k \ % vUukjke lqnkek A  
vfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFkvfHkizLrkfor xzaFk    
1- vk/kqfud jktLFkkuh lkfgR; izsj.kk] óksr vkSj izo`fÙk;k % MkW- fdj.k ukgVk]  
 izdk”kd % fpUe; izdk”ku] t;iqj  
2- esoS jk :a[k \ % vUukjke lqnkek A  
3- iksFkh nj iksFkh % MkW- fdj.k ukgVk  A    

    
rr̀h; iz'u i=% dkO;'kkL= ,oarr̀h; iz'u i=% dkO;'kkL= ,oarr̀h; iz'u i=% dkO;'kkL= ,oarr̀h; iz'u i=% dkO;'kkL= ,oa    ikBkykspuikBkykspuikBkykspuikBkykspu    

le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100    
uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
1- Hkkjrh; ,oa ik”pkR; dkO;”kkL=h; fl)kUrksa dk v/;;uA 
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2- fofHkUu dkO;:iksa dk v/;;uA 
3- jktLFkkuh dkO;”kkL= vkSj NUn”kkL= dk v/;;uA 
4- ikBkykspu ds fl)kUr ,oa ikBlEiknu dh izfØ;k dk v/;;uA  
uksV%&uksV%&uksV%&uksV%&bl iz”u i= gsrq ikB~;lkexzh vfHkizLrkfor xzaFkksa ls izkIr dh tk ldsxhA  

bdkbZ 1bdkbZ 1bdkbZ 1bdkbZ 1 
lkfgR; dk Lo:Ik rFkk foospu] Hkkjrh; ,oa ik”pkR; n`f’V ls lkfgR; ds rÙo] dkO; dh ewy izsj.kk vkSj 
iz;kstuA 

bdkbZ 2bdkbZ 2bdkbZ 2bdkbZ 2 
jl fl)kUr %  jl fu’ifÙk] lk/kkj.khdj.k]  vyadkj lEiznk;] oØksfÙk fl)kUr ¼Lo:Ik vkSj Hksn½ /ofu fl)kUr 
¼/ofu dk vFkZ vkSj Hksn½ 

bdkbZ 3bdkbZ 3bdkbZ 3bdkbZ 3 
vjLrw ds dkO; fl)kUr ¼vuqÑfr fl)kUr] fojspu fl)kUr ,oa dkO;:iksa dk foospu½] Øksps dk vfHkO;atukokn] 
vkbZ- ,- fjpMZ~~l ds dkO; fl)kUr ¼ewYkfl)kUr½ 

bdkbZ 4bdkbZ 4bdkbZ 4bdkbZ 4 
jktLFkkuh NUn'kkL= dk ifjp;] vyadkj] dkO;&nks’k 

bdkbZ 5bdkbZ 5bdkbZ 5bdkbZ 5 
ikBkykspu dh ifjHkk’kk] Lo:Ik vkSj fl)kUr  
vfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFk    
1- jl ehekalk      % jkepUnz “kqDy  
2- Hkkjrh; lkfgR; “kkL=    %  MkW- feFkys”k rFkk foeys”k dkfUr 
3- lkfgR; “kkL= jh vksG[kk.k  % MkW-xkSjh “kadj iztkir  
4- dkO;”kkL= ,d Hkkjrh; nhB  % MkW- osadV “kekZ 
5- leh{kk fl)kUr     %  MkW- jke izdk”k 
6- lhjt.k jh lk[k    % MkW- enu lSuh 
7- Hkkjrh; ikBkykspu dh Hkwfedk  % MkW- ,l- ,l- d=s  
8- j?kqoj tl izdkl     % fdluk vk<k izdk”kd % jktLFkku izkP;  
         fo|k izfr’Bku] tks/kiqj  
9- jktLFkkuh lkfgR; ehekalk   % MkW- ek/ksflag bank  

prqFkZ iz'u i= % fof'k"V lkfgR;dkjprqFkZ iz'u i= % fof'k"V lkfgR;dkjprqFkZ iz'u i= % fof'k"V lkfgR;dkjprqFkZ iz'u i= % fof'k"V lkfgR;dkj    
le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100le;% 3 ?kaVs                                     iw.kkZad % 100    

uksV % uksV % uksV % uksV % bl iz'u i= esa 3 [k.M fuEu izdkj gksaxs & 
[k.M v % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls 2 y?kqÙkjkRed iz'u ysrs gq, dqy 10 y?kqÙkjkRed iz'u gksaxsA izR;sd 
iz'u dk mÙkj yxHkx 50 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u ds 2 vad gksaxsA     
  2 x 10 = 20    
[k.M c % bl [k.M esa izR;sd bdkbZ ls ,d&,d iz'u ysrs gq, dqy 7 iz'u gksaxs ftuesa ls 5 iz'u djus 
gksaxsA izR;sd iz'u dk mÙkj yxHkx 200 'kCnksa esa gksxkA izR;sd iz'u 8 vad gksxkA    
 8 x 5 = 40    
[k.M l % bl [k.M esa 4 iz'u o.kkZRed gksaxs ¼iz'u esa Hkkx Hkh gks ldrs gSa½ tks lHkh bdkbZ;ksa esa ls fn, 
tk,axs] fdUrq ,d bdkbZ esa ls ,d ls vf/kd iz'u ugha gksxkA ftlesa ls nks iz'uksa ds mÙkj nsus gSaA izR;sd iz'u 
dk mÙkj 500 'kCnksa esaa gksxkA izR;sd iz'u 20 vad dk gksxkA     20 x 2 = 

40    
v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=v/;;u {ks=    
fof”k’V lkfgR;dkj ds v/;;u ds lac/k esa pkjksa lkfgR;dkjksa ds O;fDrRo vkSj ÑfrRo dks v/;;u dk vk/kkj 
cuk;k x;k gSA fo|kFkhZ bu pkjksa esa ls ,d lkfgR;dkj dk p;u djsaxs& 
1- bZljnkl 2- ehjka ckbZ 3- tudfo x.ks”kyky O;kl ^^mLrkn** 4- HkfDrefr leku ckbZ 
ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa ikB~;iqLrdsa     
izR;sd lkfgR;dkj ds fy;s fuEukfdar ikB~;iqLrdksa dk fu/kkZj.k fd;k x;k gS] ftuesa ls ,d dk v/;;u djuk 
gksxkA 
1- gfjjl % bZljnkl ¼dqy 1ls 50 in dsoy O;k[;k gsrq½ 
2- ehjka inkoyh& la- “kEHkwflag euksgj ¼in la- 1 ls 101 rd½ 
3- tudfo mLrkn % la- jkor lkjLor] jkes”oj n;ky Jhekyh % izdk”kd & jktLFkku Hkk’kk izpkj lHkk] t;iqjA 
4- HkfDrefr leku ckbZ thou vkSj dkO; % Lka- eatqyk ckjSB ¼O;k[;k & d‘̀.k HkfDr  in ,oa oSokfgd xhrksa esa ls 
iwNh tk,xh½ 
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gfjjl % bZljnklgfjjl % bZljnklgfjjl % bZljnklgfjjl % bZljnkl    
1- gfjjl % bZljnkl ¼dqy 1ls 50 in dsoy O;k[;k gsrq½ 

bdkbZ & 1bdkbZ & 1bdkbZ & 1bdkbZ & 1    
bZljnkl ckjgB dk thou ifjp; ,oa pfj= dk v/;;uA 

bdkbZ & 2bdkbZ & 2bdkbZ & 2bdkbZ & 2    
bZljnkl ckjgB dh jpuk izfØ;k] ÑfrRo ,oa l`tu dk fo'ys"k.kkRed v/;;uA 

bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3    
bZljk ijesljk ds gfjjl dk O;k[;k ijd v/;;uA 

bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4    
gfjnkl dk vkykspukRed v/;;uA 

bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5    
HkDroj bZljnkl dh vU; jpukvksa dk vkykspukRed v/;;uA    

ehjk eqDrkoyhehjk eqDrkoyhehjk eqDrkoyhehjk eqDrkoyh    
¼O;k[;k 1 ls 101 rd inksa esa ls iwNh tk,xhA½¼O;k[;k 1 ls 101 rd inksa esa ls iwNh tk,xhA½¼O;k[;k 1 ls 101 rd inksa esa ls iwNh tk,xhA½¼O;k[;k 1 ls 101 rd inksa esa ls iwNh tk,xhA½    

bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1    
thou ifjp; ,oa O;fDrRo dk v/;;uA 

bdkbZ&2bdkbZ&2bdkbZ&2bdkbZ&2    
lkekftd] jktuSfrd ,oa lkfgfR;d ifjfLFkfr;ksa dk v/;;uA 

bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3    
ehjka dh HkfDr Hkkouk ,oa Ñ".k HkfDr dkO; dk lekykspukRed v/;;uA 

bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4    
ehjk inkoyh ds inksa dk Hkko ijd v/;;uA    

bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5    
ehjka inkoyh ds inksa dk vkykspukRed v/;;uA    

x.ks'kyky O;klx.ks'kyky O;klx.ks'kyky O;klx.ks'kyky O;kl    mRlknmRlknmRlknmRlkn    
bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1bdkbZ&1    

x.ks'kyky O;kl ^^mLrkn** dk thou ifjp; ,oa O;fDrRo dk fo'ys"k.kkRed v/;;uA 
bdkbZ&2bdkbZ&2bdkbZ&2bdkbZ&2    

^^mLrkn** ds ledkyhu ifjfLFkfr;ksa dk v/;;uA 
bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3bdkbZ&3    

mLrkn dk tu dfo :i ¼jk"VªHkkouk] jk"Vªizse] 'kks"k.k ds fo:) dkO;) 
bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4bdkbZ&4    

tutkxj.k ,oa tu psruk ds dkO; dk v/;;u ¼Ñ"kd ,oa etnwj o ukjh dk dkO;½A    
bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5bdkbZ&5    

vktknh ds i'pkr dh dkO; jpukvksa dk v/;;u ,oa izxfr'khy fopkj/kkjk dk v/;;uA 
 

    
HkfDrefr leku ckbZ HkfDrefr leku ckbZ HkfDrefr leku ckbZ HkfDrefr leku ckbZ ¼O;k[;k & d`¼O;k[;k & d`¼O;k[;k & d`¼O;k[;k & d`‘.k HkfDr  in ,oa oSokfgd xhrksa esa ls .k HkfDr  in ,oa oSokfgd xhrksa esa ls .k HkfDr  in ,oa oSokfgd xhrksa esa ls .k HkfDr  in ,oa oSokfgd xhrksa esa ls 

iwNh tk,xh½iwNh tk,xh½iwNh tk,xh½iwNh tk,xh½    
    

bdkbZ &1bdkbZ &1bdkbZ &1bdkbZ &1    
thou ifjp; ,oa OfDrRo dk v/;;uA 

bdbdbdbdkbZ &2kbZ &2kbZ &2kbZ &2    
lkekftd jktuSfrd ,oa lkfgfR;d ifjfLFkfr;ksa dk v/;;u 

bdkbZ &3bdkbZ &3bdkbZ &3bdkbZ &3    
leku ckbZ dh HkfDr Hkkouk ,oa d`’.k dkO; dk vkykspukRed v/;;uA 

bdkbZ & 4bdkbZ & 4bdkbZ & 4bdkbZ & 4    
HkfDr dof;=h leku ckbZ ds oSokfgd xhrksa dk lekykspukRed v/;;uA 

bdkbZ &5bdkbZ &5bdkbZ &5bdkbZ &5    
HkDr dof;=h leku ckbZ ds lexz inksa dk vkykspukRed v/;;uA 
vfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFkvfHkizLrkfor xzUFk    
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1- dye jks mLrkn   % fot;nkau nsFkk 
2- ehjka eqDrkoyh       % la- ujksÙkenkl Lokeh 
3- x.ks”kyky O;kl ^^mLrkn** % ¼fofuca/k½ 
4- ehjka c`gn~inkoyh   % Lo- gfjukjk;.k iqjksfgr  
5- bZljnkl ckgjB      % ¼fofuca/k½ izdk”kd lkfgR; vdknseh] ubZ fnYyh 
6-HkfDrefr leku ckbZ thou vkSj dkO; % Lka- eatqyk ckjSB ]deyk izdk''''kku kku kku kku ch&1 lkabZ foyk lqn''''kZkZkZkZuk uxj ]chdkusjA 

    
iape iz'u i= % fuca/k @ y/kq'kks/k @ ikB lEiknuiape iz'u i= % fuca/k @ y/kq'kks/k @ ikB lEiknuiape iz'u i= % fuca/k @ y/kq'kks/k @ ikB lEiknuiape iz'u i= % fuca/k @ y/kq'kks/k @ ikB lEiknu    

le;% 3 ?kaVs                                       iw.kZad% 100le;% 3 ?kaVs                                       iw.kZad% 100le;% 3 ?kaVs                                       iw.kZad% 100le;% 3 ?kaVs                                       iw.kZad% 100    
fuca/kfuca/kfuca/kfuca/k    
funsZ”k ¼1½& bl iz”u esa nl esa ls fdlh ,d lkfgfR;d fo’k; ij fuca/k fy[kuk gksxkA 
funsZ”k ¼2½& ;g fuca/k jktLFkkuh Hkk’kk esa gh fy[kuk gksxkA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
y?kq“kks/k izca/ky?kq“kks/k izca/ky?kq“kks/k izca/ky?kq“kks/k izca/k    

y/kq“kks/k izca/k fy[kus dh vuqefr mlh fu;fer fo|kFkhZ dks nh tk,xh] ftlus ,e ,- iwokZ)Z ijh{kk esa 55 izfr”kr 
vFkok vf/kd vad izkIr fd;s gksa A  
y?kq“kks/k izca/k gsrq fo|kFkhZ dks Vafdr 100 i`’Bksa esa y?kq”kks/k izLrqr djuk gksxkA bl “kks/k izca/k dk ek/;e Hkh 
jktLFkkuh gh gksxkA y?kq “kks/k izca/k fdlh izk/;kid ds funsZ”ku esa rS;kj fd;k tk,xk]  ftlds fy;s ,d fo’k; 
fu/kkZfjr fd;k tk,xk] tks jktLFkkuh lkfgR; ls lacf/kr gksuk pkfg;sA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
ikB lEiknuikB lEiknuikB lEiknuikB lEiknu    

bl iz”u i= dks os gh fu;fer Nk= ns ldsaxs] ftuds 60 izfr”kr vFkok vf/kd vad gksaxsA ikB lEiknu dk;Z 

gsrq fo’k; fu/kkZj.k ,oa ekxZn”kZu gsrq egkfo|ky; ds jktLFkkuh izk/;kid ds ekxZn”kZu esa gh dk;Z djuk gksxkA 

ikB lEiknu gsrq ogh gLrfyf[kr xzUFk LohÑr gksxk] ftlds de ls de 20 i‘’B gksa rFkk gLrfyf[kr nks izfr;ka 

miyC/k gksaA lEiknu dh iqf’V ds fy;s gLrfyf[kr izfr;ksa ds dqN i`’Bksa dh QksVks izfr Hkh lEiknu ds lkFk 

layXu fd;k tkuk vko”;d gksxkA lEiknu dk dk;Z jktLFkkuh esa gh fd;k tkuk gSA 


